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第四章  化学方程式专项训练
【例题精选】：
例1  下列各式中，正确表示实验室制氧气的反应的化学方程式是





解析：书写正确的化学方程式，首先：要遵循客观事实，要写出正确的化学式。氯酸钾受热生成气体是氧气，氧气的一个分子中有两个氧原子，其化学式为O2。A式中写成O3，这是另一种气体（臭氧）的化学式。其次：要遵循质量守恒定律，方程式要配平，即使等号两边原子的种类、原子的个数一样。B式中表示的氧原子个数反应前后不一样多。第三：完整的方程式要把反应条件在等号上下标出来，把生成物是气体还是沉淀用箭头号标出来。C式中没有写二氧化锰做催化剂、点燃做条件，没有标出反应的产物氧气常温下是气体。

答案：D

例2  对于化学方程式

的意义叙述正确的是

A．氢气加氧气点燃等于水

B．两个氢气和一个氧气点燃生成两个水

C．每4份质量的氢气和32份质量的氧气点燃生成36份质量的水

D．4克氢气和32克氧气点燃生成36克水

解析：任何一个化学符号（包括元素符号、化学式及化学方程式）都具有宏观、微观、质量三方面的含义。对于一个化学方程式，宏观上表示反应物与生成物的种类，即氢气和氧气点燃后生成水，要注意宏观物质只有种类可分，无个数而言，不可读为两个氢气和一个氧气点燃生成两个水。方程式还可表示反应条件，此方程式表示氢气和氧气常温下是不发生这个反应的，必须以点燃为条件。从质量上看，氢气的式量为2，氧气的式量为32，水的式量为18，利用化学式的个数，找出反应物与生成物的质量关系为：氢气∶氧气∶水=4∶32∶16由于化学式的式量是相对质量，单位是1，故叙述时只说几份质量即可，一般不用具体单位克、千克表示。A式中的描述是用数学方法读化学符号。

答案：C

例3  下列描述符合质量守恒定律的是

A．6克碳在5克氧气中充分燃烧可生成11克二氧化碳

B．6克碳与20克氧气充分反应可生成22克二氧化碳

C．3克碳与8克氧气反应生成11克二氧化碳

D．8克碳与16克氧气充分反应生成24克二氧化碳

解析：判断化学反应中的质量关系，应根据方程式计算：

（1）写出正确的方程式


C + O2 

CO2

（2）计算各化学式的质量总和
12  32

44


（3）约简找出最简整数比

3
 8

11


当反应物与生成物呈现 C∶O2∶CO2=3∶8∶11时，符合质量守恒定律。有些描述表面上看，给的质量不符合质量关系，那就要看是否有物质过量。如B描述中6克碳充分反应中需16克氧气，题目给20克氧气，将有4克剩余，生成22克二氧化碳仍符合质量守恒定律。

答案：B、C

例4  某物质在空气中燃烧，生成物中只有水和二氧化碳，则该物质的组成是

A．一定有氧元素

B．一定有碳元素

C．一定有碳、氢元素，可能有氧元素

D．一定有碳、氢元素，没有氧元素

解析：某物质可用符号A来表示，依题意可写A+O2 

 H2O+CO2，根据质量守恒定律的微观解释，化学反应前后元素的种类不变，生成物中共存在有碳、氢、氧三种元素，因此反应物中也一定有这三种元素，其中氧元素可能由氧气提供，也可能部分由氧气提供，则该物质中必然有碳、氢元素，氧元素可能存在。

答案：C

例5  将2.3克某物质在氧气中燃烧，可得到4.4克二氧化碳和2.7克水，则该物质中

A．一定有碳、氢、氧三种元素

B．一定有碳、氢元素，可能有氧元素

C．一定有碳、氢元素，没有氧元素

D．无法判断

解析：这是一道利用计算确定物质组成的题，该物质可用A表示，该反应可写成A +O2

H2O + CO2。利用反应前后元素种类不变的事实，可确定A中一定含有碳、氢元素，关键是有无氧元素。根据质量守恒定律，参加反应的氧气质量=4.4克+2.7克－2.3克=4.8克，再根据化学式的计算判断生成物中一共存在多少克氧元素，若与氧气的质量相等，说明A物质中没有氧元素，若大于氧气质量，说明有部分氧元素由此物质提供，计算如下：

设生成4.4克二氧化碳中含有氧元素质量为x



CO2——2O



44

32



4.4克
x







设生成2.7克水中氧元素质量为y



H2O——O



18

16



2.7克
y







生成物中氧元素总质量=3.2克+2.4克=5.6克

∵5.6>4.8


答案：A

例6  将A、B、C三种物质各10克混和后放入试管中加热，发生如下反应：A+2B 

C+2D。至反应不再发生时，测得剩余物中有3克A，22克C，其中B无剩余，则生成物D的质量为

A．2.5克

B．5克


C．6克


D．12克

解析：该题是利用质量守恒定律，计算宏观物质质量的习题，要明确与反应式中各物质的系数无关。起始时A、B、C各10克。并非都是反应的。反应后A剩余3克，说明参加反应的有7克；B无剩余，说明参加反应的B为10克；C为22克，说明生成了12克C，由于参加反应的各物质质量总和一定与生成的各物质质量总和相等。故D的质量=7+10－12=5（克）

答案：B

例7  在反应4A+3B

2D中，已知A的式量为27，D的式量为102，则B的式量为

A．75

B．24

C．32

D．8


解析：这是一道利用化学方程式，从微观角度计算式量的题，明确计算过程与系数有关。


4A  +  3B

2D


  4×27   3x
  2×102



=108

   =204



3x=204－108=96



 x=32


答案：C

例8  判断化学方程式4x + 5B2 === 4AB2 + 2C2B中，x的化学式为

A．A2C2

B．AC

C．A2B

D．CA


解析：此题从微观角度判断物质的化学式要注意化学式的个数。根据质量守恒定律，反应前后原子的种类不变，原子的个数也没有增减，此方程式生成物中A原子个数为4，B原子个数为10，C原子个数为4，反应物中5B2恰好提供10个B原子，故4个A原子，4个C原子均由2个x分子提供，一个x分子由两个A原子两个C原子构成。

答案：A

例9  将m个A2分子与n个AB2分子放入集气瓶内密闭加热，使之充分反应后，集气瓶内A与B原子的个数比为

A．无法判断

B．



C．



D．



解析：此题不是判断生成物化学式，因此与反应中谁过量无关，由于在密闭容器，反应物的原子个数就是生成物原子的个数，因此m个A2分子共2m个A原子，n个AB2分子共n个A原子2n个B原子，故原子个数比A∶B=(2m+n)∶2n


答案：B

例10  已知氢气与氧气反应的方程式为2H2+O2 

 2H2O，现将10克氧气与氢气的混合气体点燃，一共生成9克水，那么原混合气体中氢气与氧气的质量比为

A．1∶9

B．1∶4

C．1∶5

D．2∶1


解析：原混合气体共10克，若恰好完全反应，则应生成10克水，现生成9克水，说明有1克气体过量，此气体可能是氢气，也可能是氧气。根据生成9克水的客观事实，可求出原气体中氢气与氧气的最小质量：

设生成9克水最少需氢气和氧气的质量分别为x、y



2H2  +  O2 

 2H2O



4

32

  36



x

y

  9克











判断：若最少提供1克氢气，氧气为9克，若最少需8克氧气，氢气为2克。

答案：A、B。


【专项训练】：

一、选择：
1、书写化学方程式必须遵守质量守恒定律，其本质原因是

A．参加反应的各物质的质量总和等于反应后生成的各物质的质量总和

B．在化学反应前后原子的种类没有改变

C．在化学反应前后原子的质量没有变化

D．在化学反应前后，原子的种类没有改变，原子的数目没有增减，原子的质量也没

有变化
2、任意取一些红磷，使之在一盛有氧气的密闭玻璃瓶中燃烧，其结果必然是

A．氧气耗尽，使反应停止，红磷有余

B．红磷完全燃烧，毫无剩余

C．发出强烈的白光，瓶内充满白色气体

D．生成物是白色固体，红磷是否完全燃烧不能判断
3、用白磷在锥形瓶中燃烧做质量守恒定律的实验时，若锥形瓶口的胶塞没有塞紧，会使实验的结果可能为

A．锥形瓶等整体的质量变轻

B．锥形瓶等整体的质量变重

C．锥形瓶等整体的质量不变

D．白磷不能够很好地燃烧
4、在化学反应前后，下列诸项中肯定没有变化的是

(原子数目

(分子数目

(元素种类

(物质种类

(物质状态

(原子种类

A．(((

B．(((

C．(((

D．(((
5、在化学反应

中，反应物中各物质间的质量比为

A．1∶1





B．3∶1∶2∶3

C．3∶80∶56∶27


D．1∶80∶28∶9

6、在下列反应2AB+B2 == C中，C的化学式为

A．AB2


B．A2B


C．A2B4

D．A4B2
7、在化学反应A+B==C+2D中，若5克A和3克B恰好完全反应，生成2克C和若干克D，则生成C与D的质量比为

A．1∶3

B．3∶1

C．2∶3

D．3∶2

8、有下列反应：A+2B==C+D，5.6克A与7.3克B恰好完全反应生成12.7克C，现要得到0.4克D，则所需A的质量为

A．5.6克

B．11.2克

C．14.6克

D．无法计算
9、在

的反应中，下列有关叙述正确的是

(硫的质量小于二氧化硫的质量

(硫的质量等于二氧化硫的质量

(硫的质量等于氧气的质量

(氧气和硫的质量都等于二氧化硫的质量

A．只有(

B．((


C．((


D．只有(
10、质量相同的碳、硫、磷分别在氧气中充分燃烧，消耗氧气的质量最多的是

A．碳


B．硫


C．磷


D．一样多
11、3克红磷在3克氧气中燃烧，生成的五氧化二磷质量

A．6克

B．大于6克
C．小于6克
D．无法判断
12、氢气与氧气的混合气体共20克，在密闭的容器内点燃充分反应，将生成的水除去后，剩余2克气体，则该气体是

A．一定是氢气




B．一定是氧气

C．一定是氢气与氧气的混合气体
D．可能是纯氢气，或者是纯氧气
13、下列化学方程式错误的是




14、下列物质间的反应，属于置换反应的是

A．H2 + CuO 

 Cu+H2O


B．CH4 + 2O2 

 CO2 + 2H2O


C．2NaOH + CuSO4 === Cu(OH)2(+ Na2SO4

D．2H2O 

 2H2( + O2(
15、某学生在做氢气还原氧化铜实验时，若将8克氧化铜完全还原成铜，实际上消耗氢气的质量是

A．0.2克

B．大于0.2克

C．小于0.2克

D．0.1克
16、将x克某二价金属M放入足量盐酸中，充分反应后得到a克氢气，则M的原子量为

A．




B．





C．





D．


17、相同质量的钠、镁、铝分别跟足量盐酸反应，生成氢气的质量比是

A．1∶2∶3
B．3∶2∶1

C．

∶

∶



D．23∶12∶9

18、一定质量的钠、镁、铝分别放入足量稀硫酸中，当生成氢气的质量相等时，参加反应的钠、镁、铝的原子个数比是

A．1∶1∶1
B．1∶2∶3

C．3∶2∶1
D．6∶3∶2

二、下列说法是否正确，正确的画“(”，错误的画“×”。
1、反应物的总质量一定等于生成物的质量总和。
2、方程式中不注明条件，就表明此反应在通常情况下即可反应。
3、方程式中只要是气体就需用向上箭头表示。
4、化学反应前后，分子的总数不变。
5、化学反应前后，元素的种类不变。
6、化学反应的实质就是参加反应的各物质的原子，重新组成其它物质的过程。
7、化学方程式NH4HCO3 

 NH3(+H2O+CO2(和NH3+H2O+CO2==NH4HCO3表示的是同一反应。
8、化学方程式2H2 + O2 

 2H2O可以表明水是由氢气和氧气组成的。
9、方程式C+O2 

 CO2可以读作碳和氧气点燃时生成二氧化碳。
10、等质量的A、B、C三种物质混合后放入试管加热，待反应停止后A的质量减少，C的质量增加，B消失，同时产生新物质D，该反应可表示为：A+B+C 

 C+D

三、填空：

1、在化学反应：2A+B==C+2D中，若A的式量为15，B的式量为20，C的式量为12，D的式量应当为



；

2、在反应2KClO3 

 2KCl +3O2(的各物质中，属于单质的有


，属于氧化物的有


，属于化合物的有



。（填写化学式）

3、把氢气和氧气的混合气体10克，装在密闭容器中用电火花点燃，充分反应后生成4.5克水蒸气，则反应前混合气体中含氧气可能为

克或

克。

4、将氯酸钾和MnO2的混合物共50克放入试管内加热，至不再有气体产生时试管内剩余固体质量为30.8克，则反应生成氧气


克，剩余固体中有氯化钾

  克，二氧化锰


克，参加反应的氯酸钾


克。

5、在化学反应2Mg + O2 

2MgO中，反应物与生成物的质量比：Mg∶O2∶MgO=







。
四、配平方程式
1、下列方程式哪个是错误的，在后面的横线上写出正确的。

（1）C+O2===CO2







（2）2S+O2 

 2SO








（3）P+O2 

 P2O5







（4）Fe+O2 

 Fe2O3







（5）K2MnO4 

 KMnO4 + MnO2 + O2(







（6）2Mg+O2 

 2MgO






2、给下列方程式配平

（1）Cu2(OH)2CO3 

 CuO+H2O+CO2(

（2）Fe+O2 

 Fe3O4

（3）WO3+H2 

 W+H2O


（4）CH4+O2 

 H2O+CO2
3、写出下列反应的方程式

（1）氢气与三氧化二铁在加热时生成铁和水

（2）二氧化碳通入澄清石灰水[Ca(OH)2]生成碳酸钙（CaCO3）和水

（3）酒精（C2H5OH）燃烧生成水和二氧化碳

（4）硫酸铜（CuSO4）和氢氧化钠（NaOH）反应生成硫酸钠（Na2SO4）和氢氧


  化铜[Cu(OH)2]沉淀
五、计算题：

1、3.1克磷在足量氧气中反应可生成五氧化二磷多少克？

2、将12.25克氯酸钾与1克二氧化锰混合后加热至反应完成后

（1）生成氧气多少克？

（2）生成物中氯化钾为多少克？

（3）反应后剩余固体总质量多少克？

3、8克硫充分燃烧生成二氧化硫需氧气多少克？若在空气中燃烧，需空气多少升？（氧气密度为1.43克/升）
【答案】：
一、

1、D

2、D

3、B

4、D

5、C

6、C


7、A

8、B

9、C

10、A

11、C

12、D


13、B

14、A

15、B

16、B

17、C

18、D

二、

1、×

2、(

3、×

4、×

5、(

6、(

7、×

8、×

9、(

10、×
三、

1、19

2、(O2，(MnO2，(KClO3，MnO2和KCl


3、9.5克或4克

4、(19.2克；(29.8克；(1克；(49克。

5、3∶2∶5

四、

1、（1）C+O2 

 CO2

   （2）S+O2 

 SO2

   （3）4P+5O2 

 2P2O5

   （4）3Fe+2O2 

 Fe3O4

   （5）2KMnO4 

 K2MnO4+MnO2+O2(

   （6）对

2、（1）1，2，1，1


   （2）3，2，1


   （3）1，3，1，3


   （4）1，2，2，1


3、（1）3H2+Fe2O3

2Fe+3H2O


   （2）CO2+Ca(OH)2 === CaCO3(+H2O


   （3）C2H5OH+3O2 

 2CO2+3H2O


   （4）CuSO4 + 2NaOH === Cu(OH)2(+Na2SO4
五、

1、7.1克

2、（1）4.8克；（2）7.45克；（3）8.45克

3、（1）8克；（2）26.6升
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